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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Mia Goller, Paul Knoblach BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 28.05.2025

Tierschutz in den Empfehlungen des Kompetenznetzwerks Nutztierhaltung
(Borchert-Kommission) und der Zukunftskommission Landwirtschaft und die
Umsetzung in Bayern

Laut den Empfehlungen des KNW (Kompetenznetzwerk Nutztierhaltung/Borchert-
Kommission) vom Februar 2020 besteht hinsichtlich des Tierschutzes ,ein erheblicher
Handlungsbedarf zur Verbesserung des Tierwohlniveaus in der Nutztierhaltung®. Im
Juni 2021 legte die ZKL (Zukunftskommission Landwirtschaft) einen Abschlussbericht
vor. Was den Tierschutz betrifft, unterstrich die ZKL darin die Empfehlungen des KNW.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Fuir welche der folgenden Empfehlungen des KNW (Kompetenznetz-
werk Nutztierhaltung/Borchert-Kommission): Formulierung von Ziel-
bildern der zukiinftigen Nutztierhaltung und Bezifferung von deren
Kosten, staatlicher Ausgleich der durch den Markt nicht kompensier-
ten Mehrkosten, Aus- und Weiterbildung, Beratung und Forschung
sowie Aufbau eines ,Tierwohlmonitorings®, Weiterentwicklung des
Ordnungsrechts (einschlieRlich neuer Mindeststandards), Anpassungen
des Baurechts und Erhéhung der Transparenz (z.B. durch Kenn-
zeichnung von Lebensmitteln) sieht die Staatsregierung Umsetzungs-
moglichkeiten und Spielraume flir mehr Tierschutz in der Nutztier-
haltung auf Landesebene? 4

1.b) Welche Mafinahmen aus den Empfehlungen der Borchert-Kommis-
sion sieht die Staatsregierung als geeignet an, um die sich in enger
Taktung wiederholenden Tierschutzverstéf3e und Tierquélereien auf
landwirtschaftlichen Betrieben in Bayern und in bayerischen Schlacht-
héfen zukinftig zu vermeiden? 5

1.c) Welche Empfehlungen unterstiitzt die Staatsregierung auf Bundes-
ebene? 6
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2.a)

2.b)

2.0c)

3.a)

3.b)

3.c)

4.a)

4.b)

4.c)

5.b)

Fur welche der folgenden durch die ZKL (Zukunftskommission Land-
wirtschaft) vorgeschlagenen Malinahmen zur Verbesserung des Tier-
schutzes: Priif- und Zulassungsverfahren fir serienmafig hergestellte
Stallbausysteme und Schlachteinrichtungen, Beendigung nichtkurativer
Eingriffe sowie von ,Qualzucht, Verscharfung und Durchsetzung der
Vorschriften zum Tierschutz bei der Schlachtung, Férderung ,tier-
schonenderer Produktions- und Schlachtverfahren®, Vermeidung des
Transports lebender Tiere (insbesondere von Jungtieren sowie in
Nicht-EU-Staaten), Konkretisierung betrieblicher Eigenkontrollen,
Sachkundenachweis- und Fortbildungspflicht fir Tierhalterinnen und
Tierhalter und staatliche Beratungsinstrumente sieht die Staatsregierung
Umsetzungsmadglichkeiten und Spielraume fiir mehr Tierschutz auf
Landesebene?

Welche dieser MaBnahmen aus den Vorschldgen der Zukunfts-
kommission sieht die Staatsregierung als geeignet an, um die sich in
enger Taktung wiederholenden Tierschutzversto3e und Tierquélereien
auf landwirtschaftlichen Betrieben in Bayern und in bayerischen
Schlachthdfen zukinftig zu vermeiden?

Welche Vorschlage unterstiitzt die Staatsregierung auf Bundesebene?

Welches Zielbild hat die Staatsregierung zur zukiinftigen Nutztier-
haltung in Bayern?

Welches Instrument fir den staatlichen Ausgleich der durch den Markt
nicht kompensierten Mehrkosten favorisiert die Staatsregierung?

Welche Griinde sprechen aus Sicht der Staatsregierung gegen einen
verpflichtenden und regelmafig durch verpflichtende Fortbildungen
aktualisierten Sachkundenachweis im Umgang mit lebenden Tieren
in der Nutztierhaltung?

Welche staatlichen Beratungsinstrumente wurden und werden von der
Staatsregierung installiert, um den Tierschutz in der bayerischen Nutz-
tierhaltung und in bayerischen Schlachthéfen zu gewahrleisten?

Welche Behorden und Verbande fuhren diese Beratung durch?

Nach welchen Kriterien erfolgt die Gewahrung von Beratungsleistungen
fur landwirtschaftliche Betriebe (etwa auf Grundlage betrieblicher An-
fragen, von Hinweisen aus der Bevolkerung, Mitteilungen der Veterinar-
behdrden oder beispielsweise infolge festgestellter Auffalligkeiten im
Rahmen amtlicher Kontrollen oder eingegangener Beschwerden Drit-
ter)?

In welchen bayerischen Qualitats- und Herkunftssiegeln sowie Logos
in Verantwortung und Kontrollvollzug des Freistaates sind tier-
schonendere Produktions- und Schlachtverfahren verbindlich vor-
gegeben (bitte jeweils nach Siegel, Logo und Verfahren auflisten)?

In welchen bayerischen Qualitats- und Herkunftssiegeln sowie Logos
in Verantwortung und Kontrollvollzug des Freistaates sind Tiergesund-
heit und Uber gesetzliche Vorgaben hinausgehender Tierschutz ver-
pflichtende Vorgaben fir die Siegelvergabe (bitte jeweils nach Siegel,
Logo und Vorgaben fir Tierschutz und Tiergesundheit auflisten)?
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5.c)

6.a)

6.b)

Welches Staatsministerium ist jeweils fir die jeweiligen Siegelkriterien
und deren Kontrolle zustandig?

Wie schatzt die Staatsregierung folgendes Statement der ZKL ein:
,Die Erhdhung der Anforderungen an die Tierhaltung sowie die stei-
genden Erwartungen an Prozess- und Produktqualitdten werden aller
Voraussicht nach mit einer Reduktion der Gesamtnutztierbestande
einhergehen.“?

Welche Wechselwirkung gibt es nach Einschatzung der Staatsregierung
zwischen den steigenden Anforderungen und Erwartungen und den
wiederkehrenden Tierskandalen in bayerischen Schlachthéfen und in
bayerischen Tierhaltungsbetrieben?

Welche Strategie verfolgt die Staatsregierung, mogliche Ursachen fir
TierschutzverstdRe und Tierqualerei in bayerischen Schlachthofen
und in bayerischen Tierhaltungsbetrieben zu beheben?

Hinweise des Landtagsamts

12

12

13

13
14
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Erndhrung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus
in Abstimmung mit dem Staatsministerium fiir Umwelt und Verbraucherschutz
vom 17.07.2025

1.a) Fiir welche der folgenden Empfehlungen des KNW (Kompetenznetz-
werk Nutztierhaltung/Borchert-Kommission): Formulierung von Ziel-
bildern der zukiinftigen Nutztierhaltung und Bezifferung von deren
Kosten, staatlicher Ausgleich der durch den Markt nicht kompensier-
ten Mehrkosten, Aus- und Weiterbildung, Beratung und Forschung
sowie Aufbau eines , Tierwohlmonitorings“, Weiterentwicklung
des Ordnungsrechts (einschlieBlich neuer Mindeststandards), An-
passungen des Baurechts und Erhohung der Transparenz (z.B.
durch Kennzeichnung von Lebensmitteln) sieht die Staatsregierung
Umsetzungsmoglichkeiten und Spielrdume fiir mehr Tierschutz in
der Nutztierhaltung auf Landesebene?

Die Umsetzung der Empfehlungen des Kompetenznetzwerks Nutztierhaltung (Borchert-
Kommission) ist auf Landesebene durch die bestehenden bundes- und europarecht-
lichen Vorgaben deutlich begrenzt. Der Bund hat von seiner Gesetzgebungskompetenz
im Tierschutz umfassend Gebrauch gemacht, sodass den Landern im Wesentlichen
nur nachgeordnete Regelungs- und Gestaltungsmdglichkeiten bleiben. Auch weitere
relevante Bereiche wie das Veterindrwesen und die Lebensmittelsicherheit beruhen
weitgehend auf EU-Vorgaben, deren Anderungen einer bundesweiten bzw. européi-
schen Initiative bedurfen. Instrumente wie ein Tierwohlmonitoring lassen sich daher
nur bei entsprechenden Anderungen im Bundesrecht umsetzen, insbesondere mit
Blick auf datenschutzrechtliche Anforderungen bei der Verarbeitung und Weitergabe
sensibler Daten.

Die Staatsregierung nutzt im Rahmen ihrer Mdglichkeiten vorhandene Spielrdume
insbesondere in den Bereichen Beratung, Bildung und Férderung. Unser Zielbild ist
der landwirtschaftliche Familienbetrieb, der sich selbstredend fiir das Wohl seiner
Tiere sowohl im Stall als auch auf der Weide einsetzt. Die Grundlage bildet die Ein-
haltung geltender rechtlicher Vorgaben. Dartiber hinaus verfolgt die Staatsregierung
den Grundsatz ,Freiwilligkeit vor Ordnungsrecht®. Zahlreiche Betriebe engagieren sich
bereits Uber gesetzliche Anforderungen hinaus, beispielsweise im Rahmen freiwilliger
Vereinbarungen oder durch Teilnahme an Programmen wie der Initiative Tierwohl
(ITW). Dort definierte Tierwohlstandards fuhren in der Regel zu einer besseren Ver-
gltung der erzeugten Produkte durch den Markt. Das Bayerische Programm Tierwohl
(BayProTier) unterstutzt bei dem Ausgleich laufender Kosten (z. B. Kosten fir zusatz-
liche Arbeit oder Einstreu) im Bereich der Schweinehaltung und seit 2023 der Haltung
von Mast- und Aufzuchtrindern.

Tierschutz, Tierwohl und tiergerechte Haltung sind fester Bestandteil der beruflichen
Aus- und Weiterbildung und der Beratung. Diese Themen werden in betrieblichen und
Uberbetrieblichen Bildungseinheiten intensiv behandelt, wobei sowohl die Vorteile als
auch die Herausforderungen unterschiedlicher Haltungsformen thematisiert werden.
Auch im Rahmen der staatlichen Beratung sowie der Verbundberatung werden Fragen
des Tierschutzes und des Tierwohls regelmafig aufgegriffen. In Einzel- und Gruppen-
beratungen sowie Fortbildungsveranstaltungen werden praxiserprobte Ansatze vor-
gestellt und gemeinsam mit Betriebsleitern diskutiert.
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Zur Foérderung besonders tiergerechter Haltungsbedingungen besteht im Rahmen des
Agrarforderprogramms (AFP) die Mdglichkeit einer finanziellen Unterstiitzung. Bau-
liche Mallnahmen, die die Anforderungen an eine besonders tiergerechte Haltung
gemalf’ Anlage 1 der aktuellen AFP-Richtlinie erflllen, kdnnen mit bis zu 40 Prozent
der zuwendungsfahigen Kosten geférdert werden, bei einem maximalen Investitions-
volumen von 1,2 Mio. Euro.

1.b) Welche MaBRnahmen aus den Empfehlungen der Borchert-Kommis-
sion sieht die Staatsregierung als geeignet an, um die sich in enger
Taktung wiederholenden Tierschutzverstéofe und Tierquélereien
auf landwirtschaftlichen Betrieben in Bayern und in bayerischen
Schlachthéfen zukiinftig zu vermeiden?

Tierschutz ist ein verfassungsrechtlich bestimmtes und damit hohes Gut. Die Ein-
haltung des Tierschutzrechts ist Sache aller Personen, die mit Tieren umgehen.
Jeder Tierhalter ist flir das Wohlergehen seiner Tiere verantwortlich. Aufgrund der
Fehlhandlungen und Versaumnisse Einzelner darf nicht die gesamte Landwirtschaft
unter Generalverdacht gestellt werden. Die Uibergrofe Mehrheit der Betriebe handelt
verantwortungsbewusst.

Die Staatsregierung sieht in den Empfehlungen der Borchert-Kommission insbesondere
MafRnahmen der Aus- und Weiterbildung als geeignet an, um Tierschutzversté3e und
Tierqualereien auf landwirtschaftlichen Betrieben und in Schlachthéfen zu vermeiden.
Entscheidend ist, dass die mit Tieren arbeitenden Personen — etwa Tierhalter, Be-
treuungspersonal, Transporteure oder Schlachtpersonal — Gber fundierte Kenntnisse
im Umgang mit den jeweiligen Tierarten verfligen. VerstdRe, die auf mangelndem
Wissen beruhen, lassen sich so verringern. Informationsangebote und Schulungs-
maflnahmen fur eine zukunftsfahige Tierhaltung leisten hier einen wichtigen Beitrag.

Gegen vorsatzliche und wissentliche Tierqualereien, bei denen Schmerzen, Leiden
oder Schaden billigend in Kauf genommen werden, kdénnen Schulungen allein hin-
gegen keine Wirkung entfalten. Solche Verstofie sind nicht hinnehmbar und missen
von den zustandigen Vollzugsbehorden konsequent geahndet werden.

Kontrollen in Bayern erfolgen risikoorientiert und anlassbezogen und unangekindigt.
Die Uberwachung ist aber kein Instrument, um jede Form von RechtsverstéRen zu
unterbinden. Missstdnde aul3erhalb behdrdlicher Prasenz lassen sich dadurch nicht
ausschlieBen. Die Kontrollstruktur wurde zur Verbesserung der Uberwachung gezielt
weiterentwickelt. Mit der Grindung der Kontrollbehdrde fur Lebensmittelsicherheit
und Veterinarwesen (KBLV) im Jahr 2018 wurde eine eigenstandige Kontrollinstanz
fur komplexe Betriebe geschaffen. Parallel dazu wurde die Veterinarverwaltung mit
rund 100 zusatzlichen Stellen gestarkt, die auf Landratsamter, Regierungen, die KBLV
und das Landesamt fur Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) verteilt wurden.
Insgesamt stehen den zustandigen Behdrden in Bayern rund 500 Stellen fur amtliche
Tierarztinnen und Tierarzte zur Verfigung.

Ein weiteres zentrales Handlungsfeld ist die Sicherstellung einer guten tierarztlichen
Versorgung im landlichen Raum. Mit dem Zukunftskonzept Landtierarzte und der
Landtierarztquote setzt der Freistaat gezielt Impulse fir eine nachhaltige und flachen-
deckende tierarztliche Betreuung — auch als Beitrag zur Starkung des Tierschutzes
und des Verbraucherschutzes.

Im Bereich der Schlachtung setzt sich der Freistaat fiir zusatzliche MalRnahmen ein.
Eine dauerhafte Videolberwachung der Schlachtprozesse kénnte in groflen Schlacht-
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hofen zur weiteren Verbesserung des Tierschutzes beitragen. Da hierfir jedoch die
bundesrechtliche Grundlage fehlt, unterstiitzt das Staatsministerium fir Umwelt und
Verbraucherschutz die Schaffung entsprechender gesetzlicher Regelungen durch
die Bundesregierung. Bereits in der Vergangenheit hat sich Bayern fir die Einflihrung
einer Videouberwachung ausgesprochen.

Daneben verfolgt der Freistaat das Ziel, regionale Schlachtstrukturen zu erhalten und
handwerkliche Betriebe zu starken. Initiativen zur Férderung der hofnahen Schlach-
tung und zur Unterstitzung der regionalen Vermarktung wurden hierzu auf den Weg
gebracht, um Tiertransporte zu verklrzen und Tierwohlaspekte im Schlachtprozess
zu verbessern.

1.c) Welche Empfehlungen unterstiitzt die Staatsregierung auf Bundes-
ebene?

Der Koalitionsvertrag ,Verantwortung fir Deutschland“ zwischen CDU/CSU und SPD
beinhaltet u.a. Maflnahmen im Bereich ,Nutztierhaltung und Tierschutz®. Die darin
enthaltenen Punkte werden unterstitzt.

2.a) Fiir welche der folgenden durch die ZKL (Zukunftskommission Land-
wirtschaft) vorgeschlagenen MaBnahmen zur Verbesserung des
Tierschutzes: Priif- und Zulassungsverfahren fiir serienmaBig her-
gestellte Stallbausysteme und Schlachteinrichtungen, Beendigung
nichtkurativer Eingriffe sowie von ,,Qualzucht®, Verscharfung und
Durchsetzung der Vorschriften zum Tierschutz bei der Schlachtung,
Forderung ,tierschonenderer Produktions- und Schlachtverfahren®,
Vermeidung des Transports lebender Tiere (insbesondere von Jung-
tieren sowie in Nicht-EU-Staaten), Konkretisierung betrieblicher
Eigenkontrollen, Sachkundenachweis- und Fortbildungspflicht fiir
Tierhalterinnen und Tierhalter und staatliche Beratungsinstrumente
sieht die Staatsregierung Umsetzungsmaoglichkeiten und Spielraume
fiir mehr Tierschutz auf Landesebene?

Die von der Zukunftskommission Landwirtschaft vorgeschlagenen MaRnahmen die-
nen dem Ziel, das Tierwohl in der landwirtschaftlichen Praxis weiter zu verbessern.
In diesem Zusammenhang versteht die Staatsregierung unter Tierschutz sdmtliche
konkreten und praktischen MaRnahmen, die der Sicherung, Verbesserung und Um-
setzung des Tierwohls in der Nutztierhaltung dienen.

MafRnahmen zur Verbesserung des Tierschutzes werden grundsatzlich begrift. Teil-
weise bestehen bereits bundesrechtliche Grundlagen, etwa im Tierschutzgesetz eine
Ermachtigung zum Erlass einer Bundesverordnung zur Einflihrung einer bundesweiten
»Bauart-Zulassung* fir Stall- oder Schlachteinrichtungen. Derartige MaRnahmen sind
insbesondere dann zielflihrend, wenn sie fir die Tierhaltenden oder die mit Tieren
arbeitenden Personen einen praktischen Mehrwert bieten, sodass mit einer hohen
Akzeptanz und Bereitschaft zur Anwendung gerechnet werden kann.

Auch der Einsatz von VideolUberwachung kann zur Verbesserung des Tierschutzes
beitragen — vorausgesetzt, es existiert ein klarer rechtlicher Rahmen, der auf Bundes-
ebene zu schaffen ware.
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Bei der Durchsetzung tierschutzrechtlicher Vorschriften gelten weiterhin die Bindung
des Verwaltungsvollzugs an Recht und Gesetz sowie der Grundsatz des Vorrangs
und Vorbehalts des Gesetzes.

Tierarztinnen und Tierarzte sind als kompetente und gesetzlich anerkannte Ansprech-
partner, Dienstleister und Berater flr Fragen des Tierschutzes und des Tierwohls in
der Landwirtschaft und entlang der Wertschdpfungskette unverzichtbar (vgl. tierarzt-
liche Berufs- und Standesordnung).

Mit dem bayerischen Weg in der landwirtschaftlichen Beratung — sprich dem staatlichen
Beratungsangebot, dem Programm der anerkannten Verbundpartner vornehmlich in
der Produktionstechnik und der Zusammenarbeit mit weiteren Beratungsorganisationen
(wie z.B. Bayerischer Bauernverband und landwirtschaftliche Familienberatung)— steht
den Betrieben ein breit aufgestelltes Netzwerk an kompetenten Ansprechpartnern
bei Bedarf zur Seite. Uber die Landesanstalt fiir Landwirtschaft (LfL) werden aktuelle
fachliche Informationen aufbereitet und bereitgestellt.

Ein Prif- und Zulassungsverfahren serienmalig hergestellter Stallbausysteme und
Schlachteinrichtungen macht nur auf Bundesebene Sinn. Eine rein bayerische Lésung
ware im Ubrigen mit erheblichen Kostensteigerungen und Wettbewerbsnachteilen fiir
bayerische Betriebe verbunden.

Die Beendigung nichtkurativer Eingriffe wird von der Staatsregierung beispielsweise
im Bereich des Kupierens von Lammerschwanzen unterstitzt. Aktuelle Forschungs-
arbeiten an der Landesanstalt fur Landwirtschaft empfehlen als kurzfristige MalRnahme
die Umstellung auf einen mittellangen Ladmmerschwanz von 15 cm. Langfristig wird
eine zichterische Anpassung innerhalb der betroffenen Rassen angestrebt. Weitere
begleitende Forschungsprojekte sind geplant. Auch im Bereich der Schweinehaltung
verfolgt die LfL das Ziel, den Verzicht auf das routinemafige Kupieren der Schwéanze
weiter voranzubringen. Im Rahmen von verschiedenen Forschungsprojekten werden
praxisnahe Malinahmen zur Verbesserung des Tierwohls erforscht und erprobt. Diese
umfassen u.a. optimierte Haltungsbedingungen, Beschaftigungsmaterialien sowie
angepasste Managementstrategien, die das Risiko von Schwanzbei3en reduzieren
sollen. Auch im Bereich der Putenmast wird an dem Ziel festgehalten, den Ausstieg
aus dem Schnabelklrzen weiter voranzutreiben.

Fir die Vermeidung sogenannter Qualzuchten sind in erster Linie die Trager der Zucht-
programme — insbesondere die bayerischen Tierzuchtverbande — verantwortlich. Die
Staatsregierung unterstlitzt entsprechende Weiterentwicklungen im Rahmen ihrer
Méglichkeiten durch Forschung und Beratung.

Zur Verringerung von Lebendtiertransporten setzt die Staatsregierung auf eine regio-
nale Organisation der Wertschopfungskette, vorzugsweise innerhalb Bayerns oder
Siuddeutschlands. Ein konkretes Beispiel hierfir ist die Unterstitzung und Férderung
kleiner und mittlerer Schlachtbetriebe sowie der Aufbau und die Tragerschaft des
Programms ,Geprufte Qualitédt — Bayern®. Produkte mit diesem Siegel werden aus-
schlieRlich in Bayern erzeugt und verarbeitet. Damit trégt das Siegel zum Erhalt und
Aufbau regionaler Wertschépfungsketten bei und férdert kurze Wege.

Betriebliche Eigenkontrollen — im Tierschutz vorgeschrieben — werden grundsétzlich
beflrwortet. Eine weitergehende Konkretisierung, insbesondere wenn sie mit zusatz-
lichen Dokumentationspflichten verbunden waére, lehnt die Staatsregierung jedoch im
Sinne des Birokratieabbaus ab. Gleiches gilt fur eine verpflichtende Ausweitung von
Sachkundenachweisen oder Fortbildungspflichten. Stattdessen wird auf ein bedarfs-
gerechtes, praxisnahes und aktuelles Fortbildungs- und Beratungsangebot gesetzt,
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das die Arbeitsleistung von Nutztierhalterinnen und Nutztierhaltern anerkennt und
unterstitzt.

2.b) Welche dieser MaBnahmen aus den Vorschldagen der Zukunfts-
kommission sieht die Staatsregierung als geeignet an, um die sich in
enger Taktung wiederholenden TierschutzverstéBe und Tierquélereien
auf landwirtschaftlichen Betrieben in Bayern und in bayerischen
Schlachthéfen zukiinftig zu vermeiden?

Erganzend stellt die Staatsregierung fest, dass MalRnahmen zur Vermeidung von
TierschutzverstoRen insbesondere dann geeignet sind, wenn sie auf fachliche Quali-
fikation, wirksame Beratung sowie auf eine konsequente Kontrolle zielen. Dazu zah-
len praxisnahe Fortbildungs- und Beratungsangebote, die Weiterentwicklung bzw.
der Erhalt regionaler Schlachtstrukturen sowie eine starkere Einbindung tierarztlicher
Expertise. Die Staatsregierung beflirwortet dariiber hinaus auf Bundesebene eine
rechtlich abgesicherte Einflihrung von Videoliberwachung in Schlachthéfen. Vor-
satzliche Tierqualereien sind konsequent zu verfolgen und diirfen nicht zu einer pau-
schalen Verurteilung der bayerischen Landwirtschaft flihren, deren Gberwiegender
Teil verantwortungsbewusst handelt. MalRnahmen, die vor allem auf zuséatzliche
Dokumentationspflichten oder formale Nachweispflichten zielen, werden mit Blick auf
deren Nutzen und den Birokratieaufwand kritisch bewertet.

2.c) Welche Vorschlage unterstiitzt die Staatsregierung auf Bundesebene?

Der Koalitionsvertrag ,Verantwortung fir Deutschland” zwischen CDU/CSU und SPD
beinhaltet u.a. Malnahmen im Bereich ,Nutztierhaltung und Tierschutz”. Die darin
enthaltenen Punkte werden unterstitzt.

3.a) Welches Zielbild hat die Staatsregierung zur zukiinftigen Nutztier-
haltung in Bayern?

Das Zielbild der Staatsregierung fur die zukinftige Nutztierhaltung in Bayern orien-
tiert sich am bauerlichen Familienbetrieb, der eine tierwohlgerechte, nachhaltige und
wirtschaftlich tragfahige Tierhaltung sicherstellt — im Stall wie auf der Weide. Darlber
hinaus setzt die Staatsregierung auf freiwillige Mallnahmen vor ordnungsrechtlichen
Vorgaben, etwa im Rahmen der Initiative Tierwohl oder bei Tierwohlvereinbarungen.
Im Zentrum stehen dabei Tierwohl, Transparenz, regionale Wertschdpfung, kurze
Transportwege und eine gute tierarztliche Versorgung. Bildung, Beratung und Foér-
derung sind zentrale Instrumente zur Unterstitzung der Betriebe bei der Umsetzung
dieses Zielbilds.

3.b) Welches Instrument fiir den staatlichen Ausgleich der durch den Markt
nicht kompensierten Mehrkosten favorisiert die Staatsregierung?

Die Staatsregierung bevorzugt keine pauschale staatliche Kompensation nicht markt-
gedeckter Tierwohlkosten, sondern setzt auf freiwillige Vereinbarungen, marktbasierte
Anreizsysteme und gezielte Férderung. Neben der Initiative Tierwohl stehen hierfir
auch Forderinstrumente wie das Agrarinvestitionsférderprogramm (AFP) und das
bayerische Tierwohlférderprogramm BayProTier zur Verfugung. Ein bundesweit ein-
heitliches Instrument zur Abgeltung gesellschaftlich gewiinschter Mehrleistungen Uber
alle Nutztierarten hinweg wird grundsatzlich unterstitzt, sofern es praxistauglich aus-
gestaltet ist und die Vielfalt der bayerischen Betriebe beriicksichtigt.
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3.c) Welche Griinde sprechen aus Sicht der Staatsregierung gegen einen
verpflichtenden und regelmafig durch verpflichtende Fortbildungen
aktualisierten Sachkundenachweis im Umgang mit lebenden Tieren
in der Nutztierhaltung?

Die Staatsregierung spricht sich gegen einen verpflichtenden, regelmaRig zu er-
neuernden Sachkundenachweis aus. Sie sieht darin einen erheblichen burokratischen
Mehraufwand ohne klaren Mehrwert. Stattdessen setzt sie auf praxisnahe, freiwillige
Fortbildungsangebote, gezielte Informationen und Beratung sowie bestehende recht-
liche Anforderungen an die Sachkunde. Diese Instrumente bieten aus Sicht der Staats-
regierung einen wirksameren Beitrag zum Tierschutz als eine generelle Pflicht zur
Nachweiserneuerung.

4.a) Welche staatlichen Beratungsinstrumente wurden und werden von
der Staatsregierung installiert, um den Tierschutz in der bayerischen
Nutztierhaltung und in bayerischen Schlachthéfen zu gewéahrleisten?

Zur Unterstlitzung des Tierschutzes in der Nutztierhaltung setzt die Staatsregierung
u.a. auf ein flichendeckendes staatliches Beratungsangebot, insbesondere Uber die
32 Amter fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten (AELF) und die Verbundberatung.
Die ausgebildeten Beratungskrafte werden in Dienstbesprechungen und Fortbildungen
laufend zu tierschutzrelevanten Themen sensibilisiert. Erkenntnisse aus auftretenden
Tierschutzfallen und Feststellungen bei Kontrollen flieBen in die Weiterentwicklung
der Beratungsarbeit ein. Uber die Landesanstalt fiir Landwirtschaft werden aktuelle
fachliche Informationen aufbereitet und bereitgestellt.

4.b) Welche Behorden und Verbande fiihren diese Beratung durch?

Die Beratung in der bayerischen Nutztierhaltung wird im Bayerischen Weg von einem
Netzwerk an Akteuren getragen. Dazu zéhlen die Amter fiir Ernahrung, Landwirtschaft
und Forsten, unterstitzt durch die bayerischen Landesanstalten — der Landesanstalt
fur Landwirtschaft und der Landesanstalt fir Weinbau und Gartenbau (LWG), die an-
erkannten Verbundpartner und weitere Beratungsorganisationen.

Zu nennen sind:

Die anerkannten nichtstaatlichen Verbundpartner, die in definierten Beratungsfeldern
gefdrderte Beratungsleistungen anbieten:

— das Kuratorium Bayerischer Maschinen- und Betriebshilfsringe e.V. (KBM),
— das Landeskuratorium fur pflanzliche Erzeugung e. V. (LKP),

— das Landeskuratorium der Erzeugerringe fur tierische Veredlung in Bayern e. V.
(LKV),

— die Bioverbande in Bayern, die entweder eigenstandig oder tUber das LKP ein-
gebunden sind,

— die BBV Landsiedlung GmbH sowie
— der LBD Landwirtschaftlicher Buchfihrungsdienst GmbH.

Diese Organisationen bieten teilweise auch tiber den geférderten Bereich hinaus wei-
tere Beratungsleistungen an.

Weitere zentrale Partner in der tierschutzbezogenen Beratung sind:
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—  der Tiergesundheitsdienst Bayern e. V.,
—  der Bayerische Bauernverband,

— der Verband fur landwirtschaftliche Fachbildung in Bayern e. V. (vIf) und der Ver-
band landwirtschaftlicher Meister und Ausbilder in Bayern e. V. (vim).

Weitere Organisationen stehen Betrieben besonders in schwierigen familidren und
gesundheitlichen Situationen (Stichwort psychische Belastung) zur Seite:

—  Montagstelefon des Bayerischen Bauernverbandes,

— die Angebote der Sozialversicherung fur Landwirtschaft, Forsten und Garten-
bau (SVLFG),

— die landwirtschaftliche Familienberatung der Kirchen in Bayern (Evangelische
Kirche in Bayern sowie die Di6zesen Regensburg, Eichstatt, Augsburg, Wirz-
burg und die KLB [katholische Landvolk Bewegung ] Bamberg).

Im Faltblatt ,Was tun, wenn ...?*, www.stmelf.bayern.de’, sind Ansprechpartner auf-
geflhrt.

Insgesamt arbeitet die Staatsregierung mit einem breit aufgestellten Netzwerk aus
Fachinstitutionen, Verbanden und Beratern zusammen, um eine zielgerichtete und
praxisnahe Beratung sicherzustellen.

Wichtig ist, dass jede Beratung ein Angebot ist. Die Betriebsleitung und die Familie
entscheiden eigenverantwortlich Uber Inanspruchnahme von Beratungsangeboten
und ebenso ber die Umsetzung der Beratungsempfehlungen.

4.c) Nach welchen Kriterien erfolgt die Gewahrung von Beratungsleistungen
fur landwirtschaftliche Betriebe (etwa auf Grundlage betrieblicher
Anfragen, von Hinweisen aus der Bevolkerung, Mitteilungen der
Veterindrbehorden oder beispielsweise infolge festgestellter Auf-
filligkeiten im Rahmen amtlicher Kontrollen oder eingegangener
Beschwerden Dritter)?

Die Beratung von landwirtschaftlichen Betrieben im Bereich Tierschutz erfolgt in Bayern
auf freiwilliger Basis (siehe Antwort zu Frage 4b). Die entsprechenden Angebote der
Amter flr Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten sowie der in der Verbundberatung
eingebundenen Organisationen und weiterer Anbieter stehen grundsatzlich allen Be-
trieben offen. Ebenso ist es den Betriebsleiterinnen und Betriebsleitern Gberlassen,
ob und in welchem Umfang sie Beratungsleistungen in Anspruch nehmen und Emp-
fehlungen umsetzen.

Beratungen werden in der Regel durch direkte Anfragen der Betriebe angestofien.

Ein Anfang des Jahres 2025 in der Presse behandeltes Projekt aus der Tierarzteschaft
diente — entgegen der medialen Darstellung — nicht der landwirtschaftlichen Beratung.
Vielmehr handelte es sich um eine tierarztliche FortbildungsmaRnahme, die im land-
lichen Raum durchgefiihrt wurde. Bestandteil dieser MalRnahme waren Schulungen in
Rinderhaltungen mit dem Ziel, Tierarzte praxisnah weiterzubilden. Eine Verknlipfung
mit der Betriebsberatung durch staatliche Stellen bestand nicht.

1 https://www.stmelf.bayern.de/mam/cms01/service/dateien/10hilfsangebote_faltblatt.pdf
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5.a) In welchen bayerischen Qualitidts- und Herkunftssiegeln sowie
Logos in Verantwortung und Kontrollvollzug des Freistaates sind
tierschonendere Produktions- und Schlachtverfahren verbindlich
vorgegeben (bitte jeweils nach Siegel, Logo und Verfahren auflisten)?

Tierschonende Produktions- und Schlachtverfahren sind verbindlich in den beiden
bayerischen Qualitats- und Herkunftssicherungsprogrammen ,Geprifte Qualitat —
Bayern® und ,Bayerisches Bio-Siegel” verankert. Beide Programme stehen in der Ver-
antwortung des Freistaates Bayern und unterliegen dessen Kontrolle.

Im Programm ,Geprifte Qualitat — Bayern® gelten fir alle Tierarten spezifische und ver-
bindliche Anforderungen an Haltung, Fitterung, Hygiene, Stallklima, Beschaftigungs-
moglichkeiten sowie den Umgang mit Behandlungen und Eingriffen. Auch Transport
und Schlachtung sind durch klare Vorgaben geregelt, um Belastungen fir die Tiere
so gering wie moglich zu halten.

Das Bayerische Bio-Siegel beruht auf den Vorgaben der EU-Oko-Verordnung, die er-
ganzend tierschutzrelevante Regelungen enthalt. Dazu gehdren u. a. der verpflichtende
Zugang zu Freigelande fir Gefliigel wahrend eines wesentlichen Teils der Lebenszeit,
artgerechte Haltungsbedingungen mit natirlicher Einstreu und das Verbot des Einsatzes
von Wachstumsférderern. Auch bei Transport und Schlachtung sind Manahmen zur
Vermeidung von Stress und Schmerzen verpflichtend vorgesehen.

5.b) In welchen bayerischen Qualitidts- und Herkunftssiegeln sowie
Logos in Verantwortung und Kontrollvollzug des Freistaates sind
Tiergesundheit und iliber gesetzliche Vorgaben hinausgehender Tier-
schutz verpflichtende Vorgaben fiir die Siegelvergabe (bitte jeweils
nach Siegel, Logo und Vorgaben fiir Tierschutz und Tiergesundheit
auflisten)?

In den beiden bayerischen Qualitats- und Herkunftssicherungsprogrammen ,Gepriifte
Qualitat — Bayern® und ,Bayerisches Bio-Siegel®, die unter der Verantwortung des
Freistaates stehen, sind sowohl die Tiergesundheit als auch ein tGber die gesetzlichen
Anforderungen hinausgehender Tierschutz verbindlich geregelt. Die teilnehmenden
Betriebe unterliegen dabei einer intensiven Kontrolltatigkeit mit festgelegten Frequen-
zen. Ergénzend erfolgen stichprobenartige und anlassbezogene Prufungen auf ver-
schiedenen Stufen der Erzeugung und Verarbeitung.

Im Programm ,Geprifte Qualitat — Bayern® gelten eine Reihe Ubergesetzlicher An-
forderungen, die direkt auf die Verbesserung von Tiergesundheit und Tierwohl zie-
len. Dazu gehdren u.a. eine Begrenzung der Transportdauer, eine verpflichtende
regelmafige Bestandsbetreuung durch Tierarztinnen und Tierarzte sowie ein sys-
tematisches Monitoring von Gesundheitsparametern, etwa durch die Teilnahme am
Salmonellenmonitoring — unabhangig von der Betriebsgré3e. Darliber hinaus werden
auch alle Futtermittel einem umfassenden Qualitdtsmanagement unterzogen, das uber
gesetzliche Rickstandswerte hinausgeht. Schulungsverpflichtungen fiir Tierhalterin-
nen und Tierhalter sowie fur mit dem Transport befasste Personen tragen zusatzlich
zur Sensibilisierung fur tierschutzgerechtes Verhalten bei. Die Erfassung von Befund-
daten an Schlachtkdrpern erganzt die Kontrolle von Tiergesundheit (iber die gesamte
Erzeugungskette hinweg.

Das Bayerische Bio-Siegel baut auf den Regelungen der EU-Oko-Verordnung auf,
die bereits deutlich strengere Malstabe als die konventionelle Tierhaltung anlegt.
Dazu zahlen u.a. Mallnahmen zur Krankheitspravention durch artgerechte Haltung,
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Einschrankungen bei der medikamentésen Behandlung, ein genereller Verzicht auf
Wachstumsforderer sowie die Verpflichtung zu tiergerechter Fiitterung und Haltungs-
umgebung. Auch im Bereich Transport und Schlachtung gelten tierschutzorientierte
Vorgaben, die Uber das gesetzliche Mal hinausreichen.

Beide Programme leisten damit einen nachprifbaren Beitrag zu mehr Tiergesundheit
und héherem Tierschutz und gehen in wesentlichen Punkten Uber die gesetzlichen
Anforderungen hinaus. Die regelmaRige Kontrolle durch zugelassene und qualifizierte
Stellen sichert die Glaubwurdigkeit der Vorgaben und deren Umsetzung in der Praxis.

5.c) Welches Staatsministerium ist jeweils fiir die jeweiligen Siegelkriterien
und deren Kontrolle zustandig?

Fir die bayerischen Herkunfts- und Qualitatssiegel ,Geprifte Qualitdt — Bayern® sowie
das ,Bayerische Bio-Siegel® liegt die fachliche Zustandigkeit beim Staatsministerium
fur Erndhrung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus. Dort erfolgen auch die Aus-
gestaltung und Weiterentwicklung der jeweiligen Programmkriterien. Die konkrete
Zeichenvergabe erfolgt durch zugelassene Lizenznehmer. Diese sind verpflichtet, zur
Uberwachung der Einhaltung der jeweiligen Anforderungen unabhangige und akkre-
ditierte Zertifizierungsstellen zu beauftragen, die die Kontrollen auf allen Produktions-
und Verarbeitungsstufen durchfihren.

6.a) Wie schitzt die Staatsregierung folgendes Statement der ZKL ein:
»Die Erhohung der Anforderungen an die Tierhaltung sowie die stei-
genden Erwartungen an Prozess- und Produktqualitiaten werden aller
Voraussicht nach mit einer Reduktion der Gesamtnutztierbestinde
einhergehen.”?

Bereits aktuell ist ein Rickgang in den Nutzviehbestanden feststellbar. Ein wichtiger
Grund dafr ist einerseits die fehlende Planungssicherheit, andererseits mit Blick in
die Vergangenheit eine Uberforderung aufgrund stetig steigender Fachrechtsver-
scharfungen oder Diskussionen hierzu (z.B. Referentenentwurf Tierschutzgesetz
2024 vonseiten des Bundes — nicht selten als nationale Alleingange). Eine Weiter-
entwicklung in der Nutztierhaltung ist notwendig, aber die Gangart muss so gewahlt
werden, dass die Betriebe und der Markt auch Gleichschritt halten kénnen. Auch die
Uberbordende Birokratie, ausgehend von EU- und Bundesvorgaben, Uberfordert viele
Bauernfamilien, die die gewachsene Flut an Vorgaben schlicht nicht mehr bewaltigen
kénnen. Mit Blick in die Vergangenheit ist nicht zuletzt ein gewichtiger Grund der Ver-
trauensverlust in die Politik der abgewahlten Bundesregierung, die den Abbau der
Tierhaltung in Deutschland offen zu ihrem politischen Ziel erklart hatte.

Dabei treffen alle genannten Punkte die in Bayern vorherrschende kleinstrukturierte,
familiengefiihrte Landwirtschaft viel starker als beispielsweise GroRbetriebe mit an-
gestellten Tierarzten, Blrokraften und weiteren Mitarbeitern. Daher war der Politik-
wechsel auf Bundesebene dringend notwendig.

Mit dem Bayerischen Weg in der Agrarpolitik — mit dem zentralen Kernelement des
~Miteinanders” sowie dem Grundsatz ,Freiwilligkeit vor Ordnungsrecht” — wird in Bay-
ern alles getan, um einen Strukturbruch in der Tierhaltung zu vermeiden und den
Strukturwandel auf einem niedrigen Niveau zu halten. Ziel ist es, die Vielzahl und
Vielfalt der Betriebe in Bayern zu erhalten. Hierzu hat das Staatsministerium fir Er-
nahrung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus eine Vielzahl an attraktiven Férder-
programmen. Zu nennen sind hier das Agrarinvestitionsférderprogramm zur Errichtung
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neuer Stalle sowie das Bayerische Sonderprogramm Landwirtschaft (u. a. Investitions-
forderung fir die Errichtung kleinerer Stalle), eine attraktive Sommerweidepramie oder
das Bayerische Programm Tierwohl (BayProTier), das die hdheren laufenden Kosten
(z.B. Mehrarbeit, Einstreu) fir besonders tiergerechte Haltung ausgleicht. Auerdem
bietet das Staatsministerium fiir Ernahrung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus
fur alle Betriebe eine kostenlose Beratung zur Unternehmensentwicklung und setzt
auch im Bereich der Vermarktung mit seiner Agentur fir Lebensmittel — alp Bayern im
Bereich der Regionalvermarktung, aber auch des Exportmarketings wichtige Akzente.

Der Bundesminister fir Landwirtschaft, Ernahrung und Heimat Alois Rainer wird nun
die bundespolitischen Weichen wieder in die richtige Richtung stellen, hin zu einer an
den Bedarfen einer breiten Mehrheit der tierhaltenden Betriebe ausgerichteten Politik.
Oberstes Ziel hierbei muss der Erhalt unserer heimischen Landwirtschaft und unserer
heimischen Nutztierhaltung sein. Hierfiir brauchen die Betriebe wieder Vertrauen in
die Politik, Planungssicherheit, eine splrbare Entlastung bei der Birokratie und durch
den Verzicht auf nationale Alleingadnge faire Rahmenbedingungen im Wettbewerb.
Dann werden junge Menschen wieder vermehrt bereit sein, in die Landwirtschaft ein-
zusteigen und im Bereich der Nutztierhaltung Zukunftsinvestitionen zu tatigen.

6.b) Welche Wechselwirkung gibt es nach Einschatzung der Staatsregierung
zwischen den steigenden Anforderungen und Erwartungen und den
wiederkehrenden Tierskandalen in bayerischen Schlachthofen und
in bayerischen Tierhaltungsbetrieben?

Nach Einschatzung der Staatsregierung bestehen keine direkten Wechselwirkungen
zwischen den steigenden Anforderungen und Erwartungen an die Tierhaltung und
dem Auftreten einzelner Tierschutzskandale in bayerischen Schlachthéfen oder land-
wirtschaftlichen Betrieben. TierschutzverstéRe werden konsequent verfolgt und ge-
ahndet. Ausldser fur gravierende Tierschutzverstéf3e in landwirtschaftlichen Betrieben
sind mutmallich oftmals psychosoziale Probleme in den betroffenen Familien. Hier gilt
es, frihzeitig entsprechende Warnzeichen zu erkennen und rechtzeitig passgenaue
Hilfe anzubieten.

6.c) Welche Strategie verfolgt die Staatsregierung, mogliche Ursachen fiir
TierschutzverstoBe und Tierqualerei in bayerischen Schlachthofen
und in bayerischen Tierhaltungsbetrieben zu beheben?

Die Strategie der Staatsregierung zur Vermeidung und Unterbindung von Tierschutz-
verstdfRen basiert auf rechtlich fundiertem Vollzug und auf Kontrollen sowie praventiver
Unterstltzung. TierschutzverstoRe werden unabhangig von ihrer Motivation rechtlich
geahndet. Auf die Antworten zu den Fragen 1b und 2a wird verwiesen. Bayern setzt
auf ein Zusammenspiel aus gestarktem Vollzug, Sensibilisierung der Beratung, struk-
tureller Pravention und Foérderung tiergerechter Haltung und Schlachtung.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Uberprtft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kdnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Ful3note vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verflgung.



